



(上接B6版)

## 建党百年 回望初心——安徽篇

## 安徽风湿免疫“一市一科一中心”梦想照进现实

▲安徽省立医院风湿免疫科 厉小梅

依托省级优势平台  
推进基层规范化诊疗培训

20世纪80年代末起，安徽省的风湿病专业学科陆续在多个省级医院成立。在曾小峰教授“一市一科一中心”的引领下，安徽省各地市级医院风湿免疫科的建设工作进入了“快车道”。安徽省立医院风湿免疫科积极响应曾小峰教授“一市一科一中心”的计划，建立专科联盟，推进“一市一科一中心”的建设与发展，迄今为止，我省各地市级医院均已成立了独立的风湿免疫科，全省风湿免疫科医师专业队伍逐渐壮大、专业水平不断提高，风湿免疫专业蓬勃发展，安徽省立医院风湿免疫科对我省风湿专业的发展起了积极的推动作用。

安徽省立医院风湿免疫科依托于安徽省临床重点专科、安徽省风湿免疫临床医学研究中心、安徽省风湿免疫国际联合中心等省级平台，一直以来都承担安徽省风湿免疫专业发展的责任与使命。近年来，全省各地级市通过举办国家级、省级风湿病学进展学习班的形式，通过邀请曾小峰教授、赵岩教授、李梦涛教授等国内知名风湿专家，围绕风湿免疫基础和临床疑难疾病研究进展以及最新诊断治疗技术研究成果开展专题讲座，极大地提升了风湿专业医师的诊疗水平，为本省“一市一科一中心”工作的建设带来了积极的影响。2020年获批安徽省风湿免疫临床医学研究中心，安徽省立医院风湿免疫科紧紧围绕临床医学研究中心，凝聚“一市一科一中心”的各地级市力量，成立风湿病诊疗联盟和系统性红

斑狼疮协作组，并陆续在金寨、阜阳、合肥等地开展基层规范化诊疗培训。

加强自身队伍建设  
培养风湿免疫后备人才

人才建设与培养是风湿专业建设的重中之重。安徽省立医院风湿免疫科李向培主任在我国风湿事业发展起步之际就积极赴北京协和医院风湿免疫科、上海仁济医院风湿科学习，随后厉小梅主任也只身奔赴澳大利亚进行关于风湿免疫疾病发病机制的研修访学。在两位主任以身带教的积极影响下，安徽省立医院风湿免疫科骨干医师分别赴国内外知名风湿领域进行自身的学习与提升。

安徽省立医院风湿免疫科是中国科学技术大学、山东大学、安徽医科大学博士生及硕士生培养点，是卫生部（现卫健委）风湿免疫病专科医生培训基地，建科以来，培养了百余名风湿专业研究生。阜阳市人民医院风湿科牛林主任，安

庆市立医院王贵红主任，淮北市人民医院风湿科王喜梅等均是本科室培养的较早的一批风湿专业硕士研究生，现在已经成为各地市风湿专业的学科发展带头人，是我省“一市一科一中心”的发展事业的中坚力量。为顺应时代要求，对博士、博士后等创新型、研究型人才的培养是今后的主流，为安徽省“一市一科一中心”未来发展做好新一批人才储备。

建立风湿专病检测实验室  
为临床科研转化提供技术支撑

风湿病学科是一门年轻的学科，在近二十余年的免疫学、分子生物学、遗传学迅速发展的背景下，学科发展日新月异。这对本省“一市一科一中心”的发展事业也提出更严格的要求。曾小峰教授提出的“一市一科一中心”计划中的“一中心”即每一个市级风湿科应成立风湿专病检测中心，能够独立承担检测风湿病中一些自身抗体、细胞因子、黏附分子等免疫致



病因素，为风湿疾病的准确诊断提供技术支撑，进而为更深入地研究风湿病发病机制，积极实现临床与科研之间的转化奠定基础。

1989年，安徽省立医院风湿免疫科建立了我省第一个风湿病实验室，逐步开展多种风湿病的自身抗体检测，使我省风湿专业发展迈入新台阶。随后在风湿病专科实验室、安徽省临床重点专科等平台的支撑下，安徽省立医院风湿免疫科在风湿病发病机制的研究等方面突破，陆续成功申报省级、国家级、国际合作等科研课题，实现了临床与科研之间的转化，开启我省风湿病发展新纪元。

一次  
一例

## 雾里看花 变幻莫测的干燥综合征

▲同济大学附属同济医院风湿免疫科 宋佳敏 汤建平



汤建平教授

干燥综合征是一种慢性全身性炎症性自身免疫病，主要侵犯外分泌腺，同时也可累及其他器官包括皮肤黏膜、肌肉关节、消化、肾脏、神经、呼吸、血液等，其多系统器官累及程度范围与红斑狼疮类似，患者常首诊于其他科室，此时需要风湿免疫科医生的“火眼金睛”来雾里看花看本质。

## 反复紫癜样皮疹不要遗漏SS

例1：患者，女性，65岁，因“反复双下肢皮疹2年”就诊于我院皮肤科门诊，检查提示血细胞、生化、输血前系列、ESR、CRP均正常，CD19比例升高，IgG轻度升高，过敏源检测提示

牛奶过敏，考虑“过敏性紫癜”，予以“甲泼尼龙40 mg,qd”治疗，后逐渐减量至“甲泼尼龙20 mg, qd”时皮疹反复，激素加至初始剂量，皮疹消退。后续治疗中屡次出现类似情况，建议风湿免疫科就诊，追问病史发现该患者反复龋齿20余年，检查提示抗SSA52阳性，ANA颗粒型1:1000阳性，唾液腺ECT提示双侧腮腺及颌下腺摄取减低，唇腺活检病理提示淋巴细胞灶≥1%，诊断“干燥综合征”，在原激素治疗基础上加用“环孢素50 mg,q12h”，后激素顺利减量，皮疹未复发。

该病例诊疗过程中可能由于恰巧发现过敏源而导致误诊，也因为激素反复减量不成功而追溯诊断。

## 反复低钾血症不要遗漏SS

例2：患者，女性，60岁，因“体检发现血钾偏低1月”就诊于普内科，1月前社区老年体检查血钾2.8 mmol/L，普内科、肾内科予以口服氯化钾片补钾，一周后复查为3.0 mmol/L，患者无恶心、呕吐、腹泻、纳差等不适，建议肾内科就诊，查尿钾明显升高，尿常规pH7.8，收入院查原因。检查发现氯化铵负荷试验异常，自身抗SSB抗体、ANA阳性，请风湿免疫科会诊，追问患者平素口眼干明显、进食需水辅助，后完善唇腺活检阳性，评估脏器无其他系统累及，考虑诊断“干燥综合征、肾小管酸中毒”，治疗予羟氯喹及枸橼酸钾口服。

本例患者体检发现血钾偏低，且无摄入减少的外因，检测到特异性抗体阳性前不易察觉，提醒临床医生常见的低钾血症病因中不要遗漏干燥综合征的筛查。

往事  
留声

## 矢志不渝 推动干燥综合征不懈发展

▲北京协和医院风湿免疫科 张文



张文教授

作为中国风湿病学的开创者和奠基人，张乃峥教授首先将国外的风湿病学理论引入中国，并付诸临床实践，他在我国干燥综合征领域做出了重大贡献。

干燥综合征源于对英文医学名词Sjögren Syndrome的中文译名，该病研究始于瑞典眼科医生Henrik Sjögren，他在二战期间研究并发表了多篇有关眼干燥症的论文，后逐渐为众多人们知晓。

干燥综合征的临床研究盛行于20世纪80年代，国际上制定相继出台多种诊断标准。彼时，中国的风湿病学刚刚起步，许多风湿性疾病还不为大家所知，干

燥综合征被认为是一种罕见的疾病。中国风湿病学之父，北京协和医院张乃峥教授开始引导大家认识干燥综合征。他当年在参加协和内科大查房时诊断了多例以各种器官损伤为突出表现的干燥综合征。

一次病例讨论，一位40岁的中年女性患者，反复软瘫，低钾、尿崩症，辗转于内分泌和肾内科，被诊断为“肾小管酸中毒”。张乃峥发现患者许多牙齿发黑、脱落，仅残存牙根。继续问诊，得知患者口干、眼干明显，腮腺多次反复肿大。他马上建议进行自身抗体检查，最终确诊为“干燥综合征继发肾小管酸中毒”。

与此同时，张乃峥坚持基础与临床并举，积极倡导并率先开展由风湿免疫科、口腔科、眼科、病理科等多学科

体检测方法的建立、发病机制、临床转化等。研究揭示，中国干燥综合征患病率高达0.29%~0.77%（依不同诊断标准而异），表明该病是常见病而非罕见病，大量病例被误诊。

据此，他在国际上首次提出“干燥综合征是常见风湿性疾病”的观点。此外，张乃峥通过大量临床案例证明，干燥综合征可引起内脏损伤，如肾小管酸中毒、胆汁性肝硬化、肺纤维化、淋巴增生性疾病等。为此，美国Norman Talal教授在主编《干燥综合征》一书时，特别邀请张乃峥和董怡教授共同撰写中国的干燥综合征一章。

2014年4月，张乃峥教授亲自执笔，为由董怡教授组织撰写的《干燥综合征》专著撰写前言，也提出对我国干燥综合征研究期望，他的学术思想至今仍是推进我国该领域发展的动力。